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2009年中考物理试题分类汇编：欧姆定律（一）
欧姆定律
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（09江苏）．如图所示，将导体接到电路A、B之间时，导体与灯泡是     联的．如果将不同的导体分别接到A、B之间，闭合开关，可通过观察、比较     来判断不同导体电阻的大小．若两个导体的电阻差异不大，则可以用     表替换灯泡，作进一步的判断．
答案：串    灯泡亮度    电流
（09成都）在“探究导体的电阻跟哪些因素有关”的实验中。

(1)小明的猜想是：①电阻可能与导体的材料有关；

小亮的猜想是：②电阻可能与导体的温度有关；

小敏的猜想是：③电阻可能与导体的长度有关；

根据你掌握的电学知识，你认为：④电阻还与                    有关。
[image: image2.png]


 (2)图15是三位同学为上述探究活

动准备的实验器材，他们已经完成了部分

实物的连接。

若电阻受温度的影响可以忽略，要探

究猜想①，应该控制                        不变；要探究猜想③，应该选用导线____和导线____（填

导线的代号字母）进行对比实验。

答案：
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（09成都）．  下列物体中，用到了半导体材料的是

    A．智能机器狗    B．白炽灯泡    C．普通干电池    D．滑动变阻器

答案：A
（09湖南娄底）．节能与环保在“两型”社会的建设中起着重要作用． 在电厂发电、输送电力、贮存电力等方面若能采用超导材料，就能大大降低由于电阻引起的电能损耗． 超导材料就是在温度很低时，电阻变为               ．
答案：0
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（09宁波）20. 在研究“一定电压下，电流与电阻的关系”时，电路如图所示。电源电压恒为3V，滑动变阻器上标有“15Ω 1A”字样。在a、b间先后接入不同阻值的定值电阻尺，移动滑片P，使电压表示数为1.5V，读出电流表的示数。当20Ω的电阻接入a、b间时，电压表示数始终无法达到1．5V，其原因可能是(     )
A．滑动变阻器阻值太小    B．电源电压3V太高

C．20Ω的阻值太小        D．控制的电压1．5V太高

答案：A
（09金华）34．小明同学探究“通过导体的电流与电压的关系”时，电路图与实物图如图所示。已知电源电压和电阻R1的阻值均恒定，电流表A的量程为0～0．6安，电压表V1的量程为0～3伏，电压裘V2的量程为0～15伏，滑动变阻器R2上标有“50Ω  1A”的字样。
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 (1)小明按电路图将实物连接起来，闭合开关前滑动变阻器的滑片应放在       端(填“左”或“右”)。闭合开关，发现电流表A与电压表V1的示数为零，电压表V2的示数不为零，若是电路中的电阻R1或滑动变阻器R2发生故障．则故障是                。
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(2)排除故障后，继续进行实验，记录电流表A与电压表V1的示数，得到一组实验数据，如下表所示。
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分析表中实验数据可得结论：当导体的阻值不变时，通过导体的电流与电压成         比。

(3)实验中，记录电流表A与电压表V2的示数，得到一组实验数据，根据实验数据作出U-I图线(实线部分)，如图所示。则该实验中，在保证实验器材安全的前提下，电路中允许通过的最大电流

为          安。

答案：（1）右  滑动变阻器R2断路    （2）正    （3）0.3
（09山东潍坊）．小明同学利用如图所示的电路，探究保持电压不变时，电流跟电阻的关系，得到的数据如下表。

	电阻R/Ω
	5
	6
	10
	15
	20
	30

	电流I/A
	0．6
	0．5
	0．3
	0．2
	0．15
	0．1
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(1)分析表中的数据，可以得出的结论是：

                                                 。

(2)滑动变阻器R′在此实验中的主要作用是：

                                                 。

答案：(1)电压不变时，导体中的电流与电阻成反比

(2)调整R′的阻值，使R两端电压保持不变
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（09兰州）. 利用如图11所示电路，在研究通过导体的电流跟电阻的关系时，要保持导体两端电压不变。实验中，不断改变Rx的阻值，调节滑动变阻器使伏特表示数保持不变，得到了I与 R的关系图像，如图12所示。由图像可以得出的结论是                        ；此次实验中，伏特表的示数始终保持        V不变。

  答案：电压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比    2.5 
（09贵州安顺）．刘阳同学想利用图8 所给实验器材，探究电流与电压和电阻的关系。
	实验次数
	1
	2
	3 
	4
	5

	电压/V
	l.0 
	1.5 
	2.0
	2.5
	2.8

	电流/A 
	0.10 
	0.l5 
	0.20 
	0.25 
	0.28
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（1）在电压表尚未接入电路之前，已存在两处明显的连接错误，请你指出。
（2）假如错误已纠正，且原电流方向不变，则电压表将接在电路中a、b、c、d四点中的哪两点才能测量R1两端的电压。
（3）上表是刘阳同学用R1实验得出的几组实验数据，分析表中数据可得到什么结论？写出简要的分析过程。
（4）本实验操作完成后，如果将电阻R1换成一只小灯泡，还能测量小灯泡的什么物理量？
答案：（1）电流表正负接线错误，滑动变阻器接线错误（其它合理的表述即可）。
（2）bc（或bd） 

（3）电阻一定时，导体中的电流与它两端的电压成正比。
当电压增加时，电流也随着增加，且电压与电流的比值不变（其它合理的表述即可）。
（4）电功率、电阻
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